

## Университетские уставы XIX, как опыт нормативно-правового регулирования академической жизни

Научный руководитель – Медведев Владимир Владимирович

*Толстой Николай Константинович*

*Студент (специалист)*

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Юридический факультет им. М.М. Сперанского, Кафедра истории государства и права, Москва, Россия  
*E-mail: tolstnik91@gmail.com*

Университетские уставы XIX – нач. XX столетия считаются главными нормативно-правовыми актами, регулирующие деятельность высшего образования в России данного периода. В промежуток от правления Александра I до Александра III свет увидели четыре Университетских устава: 1804 г., 1835 г., 1863 г., 1884 г. Они утверждались императором, что придавало им высший юридический статус и делало своего рода кодексом университетской жизни. Наличие устава говорило о новом уровне образования, отличном от предыдущих. Устав определял статус высшего учебного заведения, регулировал всю внутреннюю деятельность Высшего учебного заведения: учебный процесс, научную работу, административную и хозяйственную деятельность.

На Западе университетская жизнь протекала неторопливо и размеренно, ее организационные формы, складывавшиеся веками, практически не изменялись, и университеты существовали как обособленные образования, каждое с собственным уставом, то в России она обнаружила весьма энергичную динамику и протекала в значительно более острых и конфликтных формах. Это объясняется тем, что университеты на Западе начинались как частные предприятия, ведомые учредителями. Контрагентами в образовательных отношениях выступали самостоятельные стороны - профессорская ассоциация и студенчество. Государство же стояло особняком, в качестве стороннего наблюдателя или третейского судьи, и в судебной практике по поводу случившихся тяжб правил Прецедент.

В России ассоциация профессоров никогда не играла, как на Западе, самостоятельной роли, поскольку профессора находились на службе и в отношениях со студентами выступали от имени государства. Университеты здесь создавались государством, полностью финансировались казначейством и назывались императорскими. Поэтому их уставы (единые для всех) тщательным образом разрабатывались и принимались, как правило, в ходе многосложной законотворческой процедуры, с привлечением лучших правоведческих сил. В создании университетской системы России и разработке ее нормативно-правовой базы принимали участие такие выдающиеся государственные и общественные деятели как В.Н. Каразин и М.М. Сперанский. Первый из них по праву считается автором первого университетского устава 1804 г., а второй одним из соавторов второго устава 1835 г.

Исследование процессов модернизации высшего образования в Российской империи рассматриваемого периода особенно актуально в настоящее время, поскольку дает возможность ответить на важнейшие вопросы, связанные с тем, каким образом за сравнительно короткий период Россия стала одним из мировых центров науки и образования. Материалы анализа свидетельствуют о быстром, по мере накопления практического опыта, нарастании самой нормативной массы, вместе с повышением качества юридической проработки норм. Изучение университетских уставов позволяет более глубоко понять историю развития образования в России, вносит существенный вклад в понимание многогранного

процесса формирования нормативно-правовой базы отечественных университетов, а также изменения в подходах к организации учебного процесса и управлению университетами. Анализ уставов позволяет выявить влияние политических, социальных и культурных процессов на образовательную систему России XIX в.

### Источники и литература

- 1) 1. Огай С.В. Гимназическое образование в дореволюционной России (региональный аспект) // Студен. электрон. журнал «СтРИЖ». 2023. № 1(48).
- 2) 2. С.В. ОГАЙ, В.С. МЕРКУРЬЕВА (Волгоград) УНИВЕРСИТЕТСКИЕ УСТАВЫ ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XIX В.: ИСТОРИОГРАФИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ Электронный научно-образовательный журнал ВГСПУ «Грани познания». № 3(92). 25 июля 2024
- 3) 3. Славко Т. И. Университетский устав как источник по изучению системы управления высшим образованием в России второй половины XIX — начала XX вв. / Екатеринбург: Издательство Уральского университета, 2014.
- 4) 4. Олесеюк Е. В., Харламова Т. Н. – Университетские уставы XIX века: из опыта нормативно-правового регулирования отношений студенчества// Евразийский международный научно-аналитический журнал/Проблемы современной экономики, N 1 (21), 2007.
- 5) 5. Посохов С.И. Уставы российских университетов XIX века в оценках современников и потомков // Вопросы образования. 2006. № 1.